

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 93.

Vineri 26 Aprilie (8 Maiu)

1885.

Brașovŭ, 25 Aprilie (7 Maiu) 1885.

Se împlinescŭ șese ani, de când s'a înau-guratŭ în Austria o nouă direcțiune politică mai favorabilă naționalităților din imperiu. Programa de împăcare a cabinetului Taaffe, ce e dreptŭ, a rămasŭ încă până în ziua de azi neresolvată, dar noua eră a avutŭ celŭ puținŭ aceea urmare bună, că popórele negermane au începutŭ a mai resuflá.

Slavii: Cehii, Polonii și Slovenii au sciutŭ sĚ tragá celŭ mai mare folosŭ din acéstă situa-țiune pentru naționalitatea lorŭ și plângerile con-tinue ale Nemților austriaci, că suntŭ amenin-țați de slavismŭ, ne dovedescŭ acésta în modŭ învederatŭ. Nu totŭ așa de multŭ au sciutŭ a se folosi Români din Bucovina de ocaziune în acești șese ani diu urmá.

E naturalŭ, că Români bucovineni fiindŭ puținŭ la numărŭ și fiindŭ încunjurați totŭ nu-mai de elemente contrare, au a luptá cu greutăți mai mari decâtŭ Slavii din Austria. Cu tóte aceste s'ar fi pututŭ dobândi în acești șese ani din urmá, rezultate multŭ mai însemnate pentru naționalitatea română din Bucovina, dacă cărtu-rarii români din acéstă țerișorá arŭ fi fostŭ cu toții pĕtrunși de adevĕratulŭ spiritŭ naționalŭ ro-mânescŭ și ar fi îmbráșiatŭ în unire strĕnsá ca-usa poporului țĕranŭ, care este azi părăsitá și-și găsește așa de greu adevĕrați apĕrători.

Ilustrii bĕtrâni, cari au luptatŭ pentru drep-turile și bunăstarea poporului românŭ bucovi-nenŭ nu mai suntŭ și astăzi se pare că n'are cine sĚ i înlocuiescá.

Amŭ dișŭ „se pare,” pentru că amŭ trebui sĚ disperámŭ în viitorulŭ fraților noștri buco-vineni, dacă amŭ admite posibilitatea, că nu se vorŭ mai aflá între ei în sínulŭ junei pleade ro-mâne bărbați de spiritŭ și de inimá, cari sĚ pótá înlocui cu timpulŭ pe bĕtrâni stĕlpi ai Româ-nismului în Bucovina.

Din contrá suntemŭ de convingere, că încă de aci înainte va rĕsári sĕmĕnța naționalismului sáditŭ în Bucovina de ilustrii propagatori ai ro-mâanismului. Dovadá pentru acésta este mișcarea, ce se observá în timpulŭ din urmá în sínulŭ ju-nimei române patriote și de caracterŭ din Bu-covina.

Articululŭ de mai josŭ, ce ni l'a trimisŭ unŭ aderentŭ alŭ fóiei nóstre din Cernáuți, este o do-vadá mai multŭ despre marea îngrijiri ce a pĕ-trunsŭ pe Români bine sĕmțitori bucovineni pentru viitorulŭ românismului în acéstă țĕrá. To-nulŭ în care e scrisŭ articolulŭ póte fi ceva prea pesimistŭ, dar scopulŭ e laudabilŭ. În contra rĕului numai atunci vomŭ fi învingĕtori, dacă ilŭ vomŭ sbiciui prin arátarea adevĕrului și *dacă ne vomŭ dá tóte silințele spre a-lŭ îndreptá.*

Naționalismul românŭ în Bucovina.

La noi în Bucovina se face multŭ vuetŭ cu naționalismul românŭ, care de faptŭ de abia ve-geteáză. Spiritulŭ naționalismului n'a pĕtrunsŭ încă nici la cei cu culturá mai înaltá cu átata mai puținŭ la poporulŭ de rĕndŭ, care este lăsatŭ pradá celorlalte națiuni din țĕrá. Dovada cea mai sigurá, cumcă poporulŭ românŭ bucovi-nenŭ scade pe ți ce merge, este statistica. Ea ne arátá respicatŭ, că în de-ce ani aŭ scăđutŭ Români cu 20,000 de suflete. Pe cândŭ a ve-nitŭ Bucovina sub dominațiunea Austriei (1775)

au fostŭ într'ĕnsa numai Români, astăzi însĕ se compune poporațiunea din mai multe naționali-tăți: din Români cu numărulŭ de 190,000, din Ruteni cu 210,000, din Germani cu 50,000, din Evrei cu 60,000, din Poloni, Armeni, Lipoveni, Unguri și Țigani cam cu 20.000.

Pericolulŭ celŭ mai mare pentru Români sunt Rutenii, a cărorá numărŭ crește rapidŭ parte prin imigrațiune din Galiția, parte prin rutenisa-rea poporului românŭ necultŭ. Cu tóte aceste nu se aude de nici o măsurá ce ar fi luatŭ o Ro-mâni culti ca să pue într'unŭ chipŭ órecare-stavilá desnaționalisării, ci din contrá poporulŭ este lăsatŭ pradá slavismului, pare că într'adinsŭ.

Ce este cauza, că Români culti nu sunt consolidați de felŭ și nu lucrĕză în unire ca unŭ singurŭ corpŭ, ca cei de altŭ neamŭ, spre sporirea numărului și a bunăstării conaționalilorŭ sĕi? Causa este, că n' sínulŭ Românilorŭ culti s'au furișatŭ cu 'ncetulŭ în tóte stările elemente străine precum: Poloni, Germâni, Jidovi botezați ér mai alesŭ Ruteni, atâtá prin căsătorii câtŭ și prin renegare de națiune. Acéstă stare a lucrurilorŭ este în detrimentulŭ națiunii. Și óre ele-mentele străine furișate în mijloculŭ nostru de dragulŭ nostru s'au romanisatŭ? Nu! ci de dra-gulŭ, ca să ajungá ei la mărire și apoi la timpŭ binevenitŭ sĕ ne sugrume cu dragostea lorŭ. Am cunoscutŭ prin gimnasiu Ruteni încarnați cari astăzi sunt ultra-români cu gura, au ajunsŭ de a fi înaintați de coriteii Românilorŭ, pe când Ro-mâni cei bunŭ și nu gureși sunt preterați. Sunt Români și de aceia, cari la tótă ocaziunea se dau de Români dará când vorbescŭ schimonosescŭ limba română ca vai de dĕnsa. Acasă la ei vor-bescŭ numai rusește sau germănește. Alții și-au schimbatŭ și numele pe româniá lăsandŭ *sch* și *vici* nu *viciul* atará, dará se cunoscŭ pe fapte căci ajungĕndŭ la putere sunt cei mai mari des-poți și tirani.

Sĕ nu ne bucurámŭ de astfelŭ de renegați întrați în sínulŭ nostru, ci sĕ ne ferimŭ de ei mai rĕu decâtŭ de adevĕrați Ruteni, Poloni și Germani. „Ferescá-mĕ Dumneđeu de amici, că de inamicŭ mă voiŭ apĕrá eu însu-mi.” Cunos-ceamŭ pe unŭ amicŭ alŭ meu de „Românŭ bunŭ,” care nu de multŭ imi arátá unŭ tablou pe care era desemnatŭ și unŭ generalŭ polonŭ cu sabia înmână, despre care dicea cu falá că ar fi strămoșulŭ sĕu — unŭ generalŭ dacă nu mă înșelŭ „Poniatovschi.” Écă românulŭ!? Altŭ Românŭ nu de multŭ a purtatŭ ca studentŭ de universitate căciula societății rutene „soiusŭ.” Astfelŭ de elemente sĕ aflá mai alesŭ în starea preoțescá, care în cea mai mare parte ne dá ampoliați și profesori.

O mare nenorocire pentru națiunea română bucovinená este că familiile ilustre române s'au rărítŭ. De Hurmuzácheni nu se mai aude ni-mica, Popoviceni mai că s'au perdutŭ, este unŭ Zota, unŭ Stírcea, unŭ Vasilco, unŭ Flondorŭ, dará boerii cei tineri — puținĕ excepțiuni — dela universitate începŭ a face politica cu Jidanii și Polonii, par' că ar avĕ unŭ presĕmțŭ că ca mâne vorŭ fi înlocuiți de ei și vorŭ trebui sĕ 'ndure mila lorŭ. Altŭ pericolŭ este, că unii Români ajungĕndŭ la rangŭ și avere, averea căștigatá cu sudóre romănescá și póte și de pe spinarea Românilorŭ o împráscia mărítându-și fi-cele după neamicii națiunii nóstre, cărorá prin acésta le dá putere materialá ca se pótá lupta contra românismului cu mai multá táriá.

Cátŭ despre politica unorŭ ampoliați, cari se fálescŭ de a fi Români numai ca să pótá fi aleși la dieta țĕrii sĕu în senatulŭ imperialŭ a-césta o cunóscemŭ noi prea bine. Folosulŭ este totdeuna a Domnielorŭ sale, înaintândŭ în rangŭ dará Românulŭ rămâne totŭ împilatŭ și se perde cu încetulŭ.

Ce se atinge de preoți, póte fi vorba despre

tóte cele, despre stolá, despre numărulŭ îngropá-ciunilorŭ și a cununilorŭ, despre mărimea lefe-lorŭ, numai despre naționalismŭ nu! Unii preoți facŭ politicá cu naționalismulŭ dar o facŭ numai ca să ajungá demnitarŭ sĕu sĕ-și tragá altŭ fo-losŭ.

Sĕ întrebámŭ căți suntŭ membrii ai „socie-tății pentru cultura și literatura română în Bu-covina,” sĕu mai bine căți din ei sciú unde-i localitatea „societății”? Căți preoți suntŭ mem-bri ai societății „Scóla română” căți ai „Ar-moniei”? Căți preoți procurá țiare române? — Écă românismŭ!?

Puterea de a recástiga pe Români desnațio-nalisați, de a face sĕ prospereze poporulŭ românŭ este în mâna preotului. Dacă preotulŭ ar merge mâná în mâná cu învățatorulŭ și cu primarulŭ (rarŭ unde este armoniá) și ar lucra spre spo-rirea culturii însemnândŭ la tótă ocaziunea pe părinți ca sĕ-și trlmítá copii la scólá, atunci nu amŭ avĕ a ne plânge cumcă națiunea nóstrá scade și are numai 5% de cărturari și că stá îndĕrĕptulŭ celorlalte națiuni din țĕra acéste.

Nu putemŭ dice că guvernulŭ n'ar îngriji de scoli. Stá numai în bunavoința preoțilorŭ de a atrage la scólá pe tineretŭ împărtășindŭ cu mai multŭ zelŭ învățământulŭ din religiune. Unii preoți și astăzi, cu tóte că consistoriulŭ îndato-resce pe fiecare preotŭ la învățământulŭ religiunii în scólá, încunjurá îndatorirea acésta și au că nu predau învățământulŭ din religiune de felŭ în scólá, au că suntŭ numai óspeți mergĕndŭ la scólá celŭ multŭ de 5 sau 6 ori pe anŭ. Do-vadá suntŭ arátările căpitanilorŭ districtuali (mi-rare cei mai mulți suntŭ străini) cătrá consisto-riu în privința predării învățământului din reli-giune la tineretulŭ scolarŭ. Écă cum stá cu ro-mânismulŭ în Bucovina! E tristŭ dar adevĕratŭ!

Ce face junimea bucovinená în fața pericu-lului, ce amenință românismulŭ în Bucovina? Repețimŭ că nu e de ajunsŭ d'a arátá rĕulŭ, ci trebuie sĕ căutámŭ și mijloculŭ de lecuire. Juni-mea română de azi în genere are mare aplecare spre criticá.

Dare-ar Dumneđeu ca în aceeași măsurá, în care vede și cunósce neajunsurile sĕ caute a le înlătura prin fapte nobile romănesce.

Fie ca și junimea română bucovinená sĕ se pĕtrundá de sacrulŭ entusiasmu naționalŭ, care înalță popóre și țĕri și le apĕrá de peire!

Conflictul anglo-rusŭ.

Speranța în menținerea păcii a începutŭ sĕ creșcá, și se pare că conflictulŭ dintre Anglia și Rusia se va putĕ aplana deocamdatá fără nici o vĕrsare de sánge.

Lordulŭ Granville a declaratŭ în camera lordilorŭ, că Rusia doresce pacea, dar nu găsește cu cale, ca ofi-cerii, cari au luatŭ parte în lupta de la Ak-Tepe, sĕ fie trimiși din amĕndouĕ părțile înaintea tribunalului. Rusia e gata sĕ se transpuná tóte diferințele judecáții unui su-veranŭ streinŭ, ca astfelŭ cestiunea sĕ se reguleze în modŭ onorificŭ pentru amĕndouĕ țĕrile.

Acéstă declarațiune a ministrului englesŭ n'a pro-dusŭ nici unŭ entusiasmu, nici chiar între sprijinatorii ca-binetului, așa scrie „Times”. Declarațiunea ministrului este neclará, dicŭ foile englese. „Standard” și „Morning Post” și esprimá în cuvinte amare consternațiunea lorŭ asupra umilirei Angliei și asupra renunțării la ptețiunile englese. Rusia, dicŭ numitele foi, obține fără îndoi-ia tótŭ ce cere.

Diarele rusece spunŭ, că cestiunea afganistaná se va supune judecáții regelui Danemarcei. Se vorbește că însuși cancelarulŭ germanŭ ar fi dispusŭ acuma sĕ interviná în acéstă afacere, și a avutŭ chiar o convorbire în astá privința cu împĕratulŭ Vilhelm.

OCUPAREA MITROVIȚEI.

Din Constantinopole i s'a trimis ȳiarului „N. fr. Presse” o telegramă, de cãtrã un ȳ correspondent ȳ bine informat ȳ, care comunicã urmãtoarea scire interesantã :

»Ambasada austro-ungarã a notificat ȳ deunã ȳ zile Porȳii intenȳiunea cabinetului din Viena, de a cere executarea acelei clausule din tractãtul privitor ȳ la ocupaȳiunea Bosniei și Hertegovinei, dupã care Austro-Ungaria 'și rezervã dreptul de a 'și inainta garnisonele sale pãnã la Mitroviȳa, pentru ca sã apere siguranȳa provinciilor ocupate. Un ȳ rãboiu anglo-turc ȳ ar putã exercitã o reacȳiune asupra peninsulei balcanice și cu privire la o asemenea eventualitate Austro-Ungaria cere ocuparea Mitroviȳei. Consiliul de miniștri s'a ocupat cu acãstã pretenȳiune, dër n'a hotãrit ȳ nimic ȳ, deorece cestiunea n'a ajuns ȳ în astfel de stadiu și situaȳiunea în Bulgaria și Macedonia nu justificã temerile, pe care 'și intemeiazã cabinetul din Viena cererile.«

»N. fr. Presse« dã acãstã scire sub tãtã reserva, dër nu se contestã, cã o apropiatã schimbare în peninsula balcanicã se pregãtesce de cãtrã cele trei imperii aliate. În vëra acãsta negreșit ȳ are sã se întâlneascã ȳ Tarul ȳ Alexandru III cu monarhul ȳ Francisc ȳ Iosif ȳ, și a nume în luna August ȳ. În principiu s'a stabilit ȳ și participarea împãratului Germaniei la întelnire, care se va face într'o localitate a Austriei.

Negreșit ȳ peninsula balcanicã dã mult ȳ de lucru și repetãm ȳ și acum ceea ce am ȳ mai dîșit, cã numai temerea de vr'o schimbare radicalã la Balcani opresce pe Rusia d'a nu grãbi rãboiul cu Anglia.

SCIRILE ȳ DILEI.

Ni se scrie din Teaca, cã lepra maghiarisãrei s'a incubat ȳ și acolo. În 26 Aprile Ungurii, douãzeci la numër ȳ, au ȳinut ȳ adunare la »Corona Ungariei« sub conducerea solgãbirului Gyulai și s'au constituit în filialã, alegendu-și de președinte pe Gyarfã Benedek proprietar ȳ în Socolu. Caracteristic ȳ este, cã între cei 20 de Maghiari întruniȳi au fost ȳ jumãtate funcȳionari: 1 solgãbiru, 1 subjude judecãtorescu, 1 referent ȳ la judecãtoriã, 1 cancelist ȳ la cãrȳile funduare, 1 judecãtor ȳ de pace, 1 tutor ȳ orfanul ȳ ș. a. Ore nu dovedesce acãsta destul de lãmurit ȳ, cã funcȳionarii maghiari sunt ȳ aceia, cari agitãzã?

Cu ocaziunea inspecȳiunii ce a fãcut ȳ o comandantul de corp ȳ loc. mareșal ȳ de cãmp ȳ br. Schönfeld batalionului 3 din reg. 2 de inf. ce staȳionezã în Fãgãraș, o deputaȳiune de orașeni i-a adresat ȳ rugarea, ca sã intervina pe lângã cercurile mai înalte sã nu rãmãnã Fãgãrașul fãrã garnisonã dupã plecarea batalionului în Bosnia. Comandantul a promis ȳ, cã va face tot ȳ ce i va stã în putere.

Din raportul societãtii brașovene pentru ajutoarea prizonierilor luãm ȳ urmãtoarele date despre activitatea sa în 1884. Numãrul membrilor fundatori e de 25, al ȳ celor ordinar ȳ de 190. S'au ajutat ȳ 61 de areștanȳi sãraci, eliberaȳi dina rest, cu bilete pe calea feratã pãnã acasã, 71 de areștanȳi cu ban ȳ de întretinere pe drum cu totul în sumã de 85 fl. 71 cr. Pentru construirea unei scõle a areștanȳilor, s'a obȳinut ȳ dela ministrul de justiȳiã 10,000 fl. și scõla, situatã în grãdina areștului, e aprõpe gata. Indatã ce întocmirea interioarã va fi terminatã, va începe instrucȳiunea în moralã și în obiectele elementare. În anul ȳ acesta societatea, pãnã va putã intemeia un ȳ asil ȳ pentru areștanȳii eliberaȳi, a închiriat un ȳ local ȳ unde se vor ȳ întretinea cu tãte cele necesare pãnã la gãsirea vre unei ocupaȳiuni. Pentru mãrirea fondului, societatea primesce dela tribunalele din Brașov ȳ, Fãgãraș, Șercaia, Zernesci și Satulung ȳ 30 procente din amenșile bãnesci. La finea anului 1884, averea societãtii numãra 248 fl. 29 cr.

»Curierul Balasanu« din Iași spune, cã Vineri a plecat ȳ regimentul 7 de liniã în Dobrogea. De odatã cu regimentul ȳ au plecat ȳ și d-nii colonel ȳ Lipoianu, loc. colonel ȳ Grozea și maior ȳ Teodorescu.

Stabilimentul de arte grafice Socec ȳ și Teclu din Bucuresci a editat ȳ în eliografia un ȳ portret ȳ al lui C. A. Rosetti. Ca lucrare de artã, acest ȳ portret e bine reușit. El ȳ va fi vëndut ȳ cu 10 lei esemplarul, din cari ȳ 5 vor fi destinaȳi pentru ridicarea statuei lui C. A. Rosetti.

»Posta« din Galați scrie în numãrul sãu dela 21 Aprile: »Asearã la orele 8 p. m. a sosit ȳ în portul nostru un ȳ nou vapor ȳ de rãboiu austro-ungar, cu 4 tunuri și cu numele de »Taurus.« Acest vapor a venit prin Constantinopol și a ancorat ȳ în dreptul bursei nãstre. Dupã informaȳiunile ce avem ȳ, acest bastiment ȳ er ȳ, pe cãnd trecea pe la gura Siretului, a son-

dat ȳ acea parte o jumãtate de orã. El ȳ va pleca spre Turnu-Severin ȳ Dilele acestea se așteptã sosirea și a altor ȳ bastimente tot ȳ de felul acesta.«

Parchetul de Ilfov ȳ este în ajun ȳ de a pune mãna, ȳ ȳice »l'Indép. roumaine.« pe mai mulȳi negustori israeliȳi, cari sunt ȳ înțeles ȳ cu coreligionarii lor ȳ faliti d'a le vinde mãrfurile și a se înfãșia cu poliȳte false, frustrãnd astfel drepturile creditorilor adevãraȳi.

»Rãboiul ȳ scrie, cã în zilele de la 18, 19 și 20 ale curente s'au protestat ȳ poliȳtele: d-nei Paul ȳ și Comp., d-lor ȳ Panaiescu, Heinrich Lebovic ȳ din Bucuresci și N. G. Stãtescu din Buzãu.

»Dunãrea de jos ȳ ne spune, cã Sãmbatã a sosit în portul Tulcea d. general ȳ Pencovic, membru al comisiunii europene, cu vaporul nou al comisiunii, Carolus primus. Construcȳiunea vaporului este fãrte elegantã, are 10 cabine mobilate cu tot ȳ gustul și în fie-care din ele sunt ȳ zugrãvite insemnele unei puteri din cele opt ȳ, cari compun comisiunea. D. general ȳ Pencovic trece la Sulina,

Prinȳul Alexandru Carageovic ȳ a murit în Timișorã în etate de 79 de ani.

Necazurile Romãnilor din Scheiu.

Brașov ȳ, 24 Aprilie.

Astãzi se inmortentãzã nenorocitul costen ȳ*) care a cãdut victimã crudelitãtii unui slujbaș poliȳienesc. Vasile Olteanu a aprins ȳ candela dela cruce pentru ultima orã în noȳtea sfântului George.

Era un timp, cãnd lumina acestei sfinȳite candelu nu licuria atãt de posomorit ȳ ca acum. Locuitorii romãni ai Scheiului trãiau p'atunci cu mai puȳine griji. Negoțulu era în flõre și õmenii cãștigau. Cei ce erau muncitor ȳ își agonisau mult ȳ, er cei ce munciau mai puȳin ȳ aveau ce le trebuia

Timpurile aceste au fost și nu scim ȳ dacã se vor mai întõrce. Acum și cel ȳ mai muncitor ȳ costean ȳ abia își pãte agonisi atãt ȳ ca sã-și hrãnescã copiii și sã-și plãtescã birul greu. Negoțulu de odinõrã a perit. L'au mãncat ȳ cei cu șinõre dela Peșta și dela vama Timișului. Spãlãtoriile de lãnã sunt ȳ pustii, urlã cãinii prin curȳile lor ȳ. Romãnul muncitor ȳ din Scheiu nu mai gãsesce lucru, nu mai are cãștig ȳ, sãracesc.

Mai de demult numãrul celor sãraci din Scheiu era neinsemnat, dar mila ce o cãpãtau era insemnatã, cãci õmenii avõu de unde sã le dea. Astãzi sãracimea e multã în suburbii și mila e puȳinã. Înainte, cãnd și sãracii o duceau mai bine, le era ertat sã-și aducã gãteje și uscãturi din pãdurea dela spatele Tãmpii, ca sã și mai încãldescã și ei õsele erna, er vara sã-și mai pã fierbe o sãracãcioșã zamã.

Comuna nãstrã e vestitã de bogatã în pãduri mari și frumoșe. Gãtejele și uscãturile ce le luã din pãdure sãracimea din Scheiu nu erau nici ca sfãrmiturile dela masa risipitorului. Inspecȳiunii pãdurilor îi este întru nimic ȳ a perde mii de florini prin rele speculaȳiuni și neglijenȳe, a plãti despãgubiri grase unor liferanȳi — dar de un an de zile a apucat ȳ o dorul d'a economisi la gãtejele și uscãturile sãracimei din Scheiu. Eftin la fãinã și scump la tãriȳe! Acãstã inscriȳiune ar trebui sã se punã pe chipiurile forestierilor comunei.

Costenii au fost opriti d'a mai merge în pãdurea din apropiere dupã gãteje și uscãturi!

Bieȳii costeni pe lângã acãstã grea oprãlã, mai au sã guste și din amãrãciunea »egalei îndreptãriȳi,« de care i-se face aȳi parte Romãnului în jos ȳ ca și în sus ȳ, în comunã ca și în comitat ȳ și în țãrã. Costenii trebuie sã vedã cum conlocuitorii lor din curmãtura Brașovului *) sunt mai omenesce tractati decãt ei. Curmãturenilor li-s'a dat voiã sã-și aducã gãteje ca și pãnã acum din pãdurea dinaintea lor ȳ, pe cãnd sãracimea din Scheiu e constrinsã, în puterea noului ordin al marelui pãdurar ȳ, sã mergã cale de trei ceasuri dela casele lor ȳ, dincolo de Poiana Brãncã pe sub munte, ca sã-și aducã cãte un gãtejel ȳ.

Pe cãsta de sub Tãmpã locuesc numai Romãni, pe cãnd în curmãtura sunt mai mulȳi Unguri și Sași. Nu cumva acãsta este pricina, cã costenii trebuie sã mergã trei ceasuri în cap de erna dupã gãteje? Sãrmanii pot sã se prãpãdescã pe drum!

Și vai și amar ȳ de acel ȳ costean sãrman ȳ, care cade în ghiarele vr'nuia din jitarii, cari pãzesc pãdurea din apropiere, cãci îl așteptã o asprã pedepsã.

Vasile Olteanu este mãrturia mutã — mutã pentru veciã — a acestei prigoniri, ce se face în urma mësuriilor draconice luate de administraȳia pãdurilor. Un

*) Locuitor de pe cãsta de sub Tãmpã.

**) Burghals, Martonfalva.

bãiat ȳ de pe cãstã este întelnit în noȳtea de sf. George de un poliȳist, care trãiesce în credinȳa, cã Romãni costeni sunt numai o calamitate pentru acest oraș și cã capetele lor n'au mai mult ȳ preț decãt verșele din grãdina lui. Poliȳistul pune mãna pe bãiat și lã maltratãzã, pentru cã jitarul ce lã urmãrea se temea, ca ramura sã nu fie din pãdurea opritã. Vasile Olteanu vine dela cruce și nenorocirea lã duce în calea poliȳistului. Acesta socotind ȳ, cã a sosit momentul ca sã rãteze capetele costenilor ȳ, îl lovesce cu sabia de lã omãrã.

Intemplantã infortãre dela Crucea Mușicoiului este o tragicã ilustraȳiune a ignorãrii și desconsiderãrii de care au parte Romãni scheieni, mai ales de un șit de ani încõce

Scheienii sunt copii vitregi ai comunei. Pentru tot se face cãte ceva numai pentru dãnșii mai nimic. N'au nici fãntãni, nici vale, nici drum — le merge mãrãu ca celor din Vlãdeni, cu tãte cã și ei trebuie sã plãtescã adausul comunal de 24%, la florinul de dare. Acum li-se sãmãnã locurile și li-se strimãtãzã pãșunea și nu se scie ce va mai hotãri comisiunea din urmã ȳ acãsta afacere, cãci comisiuni au fost destule în Scheiu, dar nu s'a vëndut pãnã acum nimic în urma lor ȳ.

Nu pot fi õmeni mai pacnic, mai blãndi și cu mai puȳine pretensiuni ca Romãni din Scheiu și pãte ca tocmai naturelul lor prea domol a adus cu sine, cã cei dela cãrma comunei se îngrijesc așa de puȳin de sãrtea lor ȳ. Dacã Scheienii ar fi mai iuȳi, mai energici și mai pretenȳioși, dacã ar cere cu mai mare insistenȳã sã li-se facã drepte pretutindenea, dacã în fine s'ar aflã în fruntea lor ȳ nisce conducãtori harnici și cu caracter firm ȳ, astãzi interesele lor nu ar fi așa de nãpãstuite.

Sã sperãm ȳ, cã pãtania îi va invãțã sã-și caute mai mult dreptul și sã fie mai solidari în apãrerea lui. E timpul, ca sã se deștepte odatã Romãni de aici, cei cu carte ca și cei fãrã de carte, și sã facã ca sã se respecte cum se cuvine interesele unui întreg suburbiu.

Se pare, cã dupã vechiul obicei rãu, cei dela cãrmã sunt înclinaȳi a luã în apãrere fapta barbarã a numitului poliȳist din noȳtea de sf. George și a descrie lucrul astfel, ca și cãnd pacnicii costeni s'ar fi revoltat contra unui singur poliȳist, și ca și cãnd acest poliȳist ar fi victima nesupunerei lor ȳ. (A se vedã »Kronst. Zeitung« din 6 Maiu).

Cei ce cunosc pe Scheieni se vor mira, cã poliȳistul din vorbã este acum declarat greu bolnav în spital dupã ce a vulnerat doi õmeni și a omorit pe unul ȳ, fãcend ȳ abuz de întrebunȳarea armei, și dupã ce a scãpat cu pielea întregã.

Așteptãm dela d-l ȳ cãpitan al poliȳiei, ca sã facã o cercetare strictã și sã stãruiascã, ca poliȳistul barbar sã fie pedepsit cum se cuvine și ca nu cumva liniștea unui suburbiu întreg sã fie sacrificatã pentru cuvãntul, cã poliȳia, dispunã ea de puteri cãt de slabe și nesuficiente, trebuie sã fie totdeuna în drept.

Brașov ȳ 24 Aprile v.

Sinodul din Dumineca trecutã ȳinut la biserica Sf. Nicolae din Scheiu a fost fãrte turbulent. În acest sinod ȳ avea sã se alegã comitet ȳ parochial, epitropiã și delegaȳiuni școlare, cari împreunã cu delegaȳiunile din cetate administrãzã scõlele centrale din loc ȳ. — Sinodul a fost condus de d. protopop I. Petricu. — Fiindcã în comitet sunt necesari 30 de membri, de aceea s'a ales o comisiune de 9 inși, ca sã compunã o listã, sã o tipãrescã și sã o impartã la parochieni, ca cine va vrea sã voteze acea listã, er cine nu va avea plãcere sã compunã altfel listã.

Ce s'a fãcut?

Dupã cum au spus mai mulȳi votanȳi, listele împãrȳite s'au schimbat de cãtrã o clicã de õmeni și li s'au dat alte liste, din cari a ștersã acea clicã pe unii domni cari 'și-au implinit totdeuna chemarea lor ȳ. Astfel a ștersã din epitropiã pe d-l ȳ primar I. M. Burbea, din delegaȳiuni pe d-l ȳ David Almãșanu și din comitet pe dl Andrei Voina jun. Alte schimbãri ce s'au fãcut nu ne sunt cunoscute. Pentru ce aceste schimbãri pe o cale așa de nepotrivitã? Pentru ca în locul d-lui profesor pensionat David Almãșanu sã ajungã în delegaȳiuni, cari au sã decidã în cestiuni școlare, õmeni nepricepitori? Aceste manopere au produs în cercul ȳ inteligenȳii mare mãhnire.

Cãnd s'a început votarea, a prezentat dl ȳ epitrop Ion Manole, tata d-lui Diamandi Manole, o listã a unui votant, care a mãrturisit cã a fost chemat într'o cãrciumã din Prund ȳ, unde i s'a schimbat listã dãndu-i-se alta ștersã în modul cum amintii mai sus. D. Manole protestã în contra acestor abuzuri constatãnd, cã alegerea e influențatã prin manopere neertate. Dl ȳ prof. David Almãșanu, vëndend cã l'au ștersã din listã, sã fi dîșit indignat: »va sã dicã dupã ce 30 de ani din tinereȳe mi-am jertfit ca profesor pentru Dumneavãstrã, acum la bãtrãneȳe nu vã mai trebuiesc?«

Dlă Ionu Manole, venerabilul episcopu indignat și dănsul, protestă din nou cerându, ca alegerea să se facă prin comisari consistoriali, căci s'a lucrat prin cărciume. La aceste vorbe îl întâmpină unul din clică adresându-se în modu foarte aspru cătră Dlă Ionu Manole. Cu mirare amă observat, că d. protopopu Petricu, deși chemarea sa de president era ca să provoace la ordine pe clicășu, totuși d-sa a tăcut făcându pe publicu să credă, că d-sa ară consimți cu astfelu de procederi.

Ce voiesce această clică și de cine este influințată și condusă, aci la noi e pe deplin cunoscut. Deocamdată nu mai amintim și alte lucruri, fără numai că amă aflat, că d-nii episcopu Ionu Manole și Andrei Lupanu și-au dat demisiunea.

Ajunul alegerii pentru senatul imperialu în Bucovina.

Cernăuți, Aprilie a. a.

Senatul imperialu s'a disolvat și străinii au început a se mișca deja înainte de disolvare, pentru a fi pregătiți la luptă cu noi în cesiunea alegerii viitoare. Ei și-au pus până acuma candidați și se înțeleg în privința acesta prin diare și prin adunări, pre când noi suntem nepregătiți și stăm cu mâinile în sinu. »Așteptămă mură în gură.» Se vede că ne sântim destul de tarl față cu alegerile aceste, însă nu șciu până când, Guvernul trebuie să ne fi asigurat de sprijinul său, căci și noi amă fost în periodulu trecut cu densul, adică: reprezentanții noștri au făcut placul guvernului și guvernul placul reprezentanților.

Ore reprezentanții noștri n'au lucrat destul? căpătăm căi ferate pentru exploatarea Bucovinei prin străin, fabricile de vinarsu se vor sporii; totu așa se va face și un gimnasiu inferioru pentru Evreii din Cernăuți.

La noi se fac alegerile pentru candidați la senatul imperialu în următorul mod: Ceva înainte de alegeri se adună multu 10 corifei români și punu candidați în numele Românilor pe unul și altul dintre ei. »Ce ironiă în numele Românilor?!» Apoi fac listele și le trimitu împreună cu o proclamațiune măgulitoare cătră alegătorii respectivi. Treba alegătorilor este de a alege pe candidat, de ce pânură va fi el, de va lucra pentru sine sau pentru națiă această este treba lui. Programă nu există, la ce? Destul că periodulu trecut nu ne-a adus nici un bine, poporul este totu într'o situațiune așa de rea, dacă nu mai rea ca cum a fost.

Aușim, că între candidații de mai nainte ar figura și persoana Domnului consilieru superioru dela tribunalul țării în Cernăuți, Mihailu Peteiu pentru periodulu acesta și anume pentru ținuturile Sucevei, Rădăuților, Siretului. Înainte de acesta însă l'amă întreba, pentru ce a depus mandatulu în periodulu trecut, de dragul nostru sau alu ministrului de comerț Pino? Alegătorii din ținuturile amintite au pus totu încrederea în persoana Domniei Sale și l'au ales. Scurtu timp după aceea aușim că Domnia sa a resignat la mandatulu încredințat. A întors spatele Vienei și nu ne a aflat de demn de a ne spune cauza supărării, ba nici nu a mulțămitu alegătorilor săi pentru încrederea arătată. Indată după depunerea mandatului, vedem pe agitatorii de mai nainte ai Domniei Sale mergendu împreună cu poporul la urnă și alegendu pe ministrul Pino unanimu, pe când totu acei alegători luptau scurtu timp înainte din răspuțeri contra lui. »Tempora mutantur et nos mutamur in illis«....

De ce nu recomandăm pentru ținuturile amintite candidați ca Domnul Sbiera Ioan, profesorul la universitatea din Cernăuți, Domni advocați din Suceava Dr. Samuilu Isopescu și Dr. Mateiu Lupul, Domnul Dr. Seleschi Emilianu, avocatul în Cernăuți ș. a. toți bărbați tineri și nu îmbătrâniți în an și moravuri. Acești bărbați sunt independenți în tota privința.....

M. Scaevola.

Alegerile în Bucovina

Din Cernăuți se scrie, că Românii și păstrează cercurile lor electorale aproape neturburați. În colegiul marilor proprietari e sigură reelegerea reprezentanților lui de până acum, a baronului Victoru Stircea și a cavalerului Dr. Grigorcea, cu tôte că alegătorii poloni și rușeni încercă totu, ca să potă isbuti reprezentanții naționalității lor. Profesorul Dr. Mitrofanovic, reprezentantul consistoriului și mănăstirilor gr. ortodoxe are în față sa ca contra candidați pe archimandriții Tepercovic, Călinescu și Coșub; dar rezultatulu alegerii acesteia atâră de arhiepiscopulu și mitropolitulu Dr. Andrievici-Moraru.

În cercul electoralu ruralu Cernăuți-Siretu, ce l'a reprezentat până acum Dr. Tomasciuc, candidăză trei naționali: Ionu Lupul, George Flondoru și adjunctulu de tribunalu Moraru — fiulu mitropolitului; în cercul electo-

ralu ruralu Vișniț-Zastavna este neindoișă reelegerea reprezentantului lui de până acum Dr. Ionu Zotta, deși conducătorii Rutenilor vor candida în acestu cercu pe unu funcionaru rutenu; în cercul electoralu ruralu Rădăuți-Solca-Suceava-Dorna ministrul de comerț br. Pino, reprezentantul de până acum alu cercului, va avé de contra candidatu pe unu Român.

După cum comunică foile polone din Cernăuți, marii proprietari români au ales unu comitetu de acțiune, care nu va face cu nimenea nici un compromis. Comitetulu a hotărîtu să combată reelegerea deputatului Grigorcea și să pună candidați pe baronii Stircea și Mustăț.

Sângeorgiu, 25 Aprilie 1885.

Cestiuni bisericesti. Sunt trecuți doi ani de zile de când se agită aici mereu cesiunea aducerii unui capelan lângă parochiul actualu. Această agitațiune a luat născere din nise interese particulare destul de rău, înțese pentru că se ciocnesc cu interesele parochiei.

E drept, că aici în parochiă în trecut a fost capelanu, căci parochia numără la 2700 suflete; dar e drept și acea, că nu se ține minte ca preoții de aici să fi trăitu vr'o dată în pace și unire, căci n'au avut cu ce; de aceea cu vr'o 15 ani mai nainte se adause pentru cooperatură lângă terțialitate încă două pământuri dela comună și 100 fl. v. a. din visteria comunală. Cu rându și sēmă se pôte negreșitu și acuma aduce unu cooperaturu. dar lucrurile încă dela începutu s'au incurcat, și astăzi tocmai aședarea noului capelanu în parochiă a cășunatu o fierbere atātu de mare încātu pôte deveni periculoasă pentru liniștea comunei. Și pentru ce se nu o spunem, că vina este tocmai la S. Consistoru?

Înainte cu doi ani îi veni dlui I. Niamțu, parochu în Nimiea, poșta de a se strămuta ca cooperaturu aici la noi și petrecendu în comună vr'o 3 săptămâni și află negreșitu că-i va aderinți, cari începur a lucra în această direcțiune. Parochiul actualu alesu câteva luni mai înainte era tocmai în luptă cu poporeni, cari voiau a reduce stolele după gustul lor, și au rugatu pe aderinții dlui Niamțu ca să mai amâne aducerea de cooperaturu până se va alege, decă, stolele reduse, va rămân destul de trăitu pentru doi. Acestu sfātu nefolosindu nimica, parochiul de aici încolo au fost ignorat și partisanii dlui N. ne mai încetându cu agitările lucrulu s'a sfârșitu cu o cercetare, în urma căreia d. N. a trebuit să se retragă și încă să suferă.

Credeam, că lucrulu se va sfârși cu atātu, dar se viră din nou altulu la mijlocu, d. V. Popu, parochu în B. Bistrița, care își deschide mai înteu calea la S. Consistoru, se înțese cu aderinții neastemperei, cari perdură pe d. N., și isbutesc în urmă a fi numitu de cooperaturu aici.

Această numire într'atātu a ațitatu spiritele poporenilor de aici, încātu era cătu pre aci ca să-lu scotă din comună, dar s'au mărginitu — spre onorea lor — a face pre cale legală: 1) Unu protestu cătră S. Consistoru de Gherla în contra denumirii d-lui V. Popu și în speciă în contra violării dreptului de alegere. 2) O declarațiune, prin care 450 capi de familiă arată, că nu recunosc pe d. V. P. de pastoru sufletesc alu lor, nu intră în relațiuni bisericesti religiose și-i denegă totu sprijinul materialu. 3) Unu conclusu, în puterea căruia esarendăză în favorea cassei bisericesti pământuri eclesiastice, ce i-s'ară cuveni lui.

Lăsându acuma la o parte nesocotința d-lui V. P., care l'a împinsu ași părăsi o parochiă cu aprôpe 70 jugere porțiune canonică, și a veni la una cu 5 jugere, cari încă i se denegă; trecendu preste slăbiciunea lui, că s'a lăsat sedus și adus de că-i va prăpădiți și a ocolitu cu nătangă neertată pre parochiul localu, cătu și celealalte autorități; nepomenindu nici păcatulu acela că și-a datu învoirea la S. Consistoru, că va merge cooperaturu în Sângeorgiu și fără emolumentele date antecesorilor; iertându-i și aceea, că încă n'a învățatu a sci, cumcă Sângeorgiulu e parochiă mare, dar rea de lapte; trecendu și preste prostia aderinților săi, cari au bătutu drumulu până la Gherla de 15 ori și ș'au pus traista; ne mărginimă a adresa cu respectu câteva întrebări S-lui Consistoru, cu care credem, că putem sta de vorbă, și anume:

1. Ținut'a S. Consistoru contu de votulu poporului de aici, care cu ocaziunea alegerii d-lui S. Sohorca de parochu în Noemvre 1882 a declarat la protocolu, că n'au lipsă de capelanu, că nu l'u potă plăti și nu l'u potă da pământuri?

2. Are S. scaunul cea mai mică dovadă, că actualulu parochu ar fi lipsitu dela datoria sa și că oficiulu ar fi suferitu ori nu s'ar fi făcutu la timp?

3. Are seu avut'a S. Consistoru la mână unu simplu act dela vr'o auctoritate competentă, dela vicaru, dela reprezentanța bisericescă, prin care s'ar fi cerutu cooperaturu aici?

4. Dacă a cerutu poporul prin suplica acoperită de 360 subscrieri, scie S. Consistoru cătu de falsă a fostu aceea suplică? A luat în sēmă relațiunea reprezentanței bisericesti din Iuliu 1883, prin care acesta arată până la evidență: că în suplică este scrisu unulu, care murise înainte cu doi ani, că-i va înfirmi, că-i va minoren, 3 gr. or., 44 cari scie scrie sunt subscriși de mână streină, pre când aiți 30, cari nu scie o literă, sunt subscriși manu propria.*?

5. Decă reprezentanța comunală și cea bisericescă au denegatu prin conclusu actualulu capelanu emolumentele date antecesorilor, precum și ori ce sprijin materialu, nu însemnăză această, că n'au lipsă de capelanu?

6. Fapta d-lui V. Popu de a veni în parochiă și fără emolumentele avute de alții, faptu prin care strică cauza fiitorilor capelanu, nu este punibilă?

7. Este de necreștă, că vedendu S. Consistoru de

15 ori totu pre acei țeranu alergându după popă, să nu tragă conclusiunea, că lor și numai lor le trebuie, dar nu poporului. Și cu ce s'au legitimatu acei »perde vară«, că sunt reprezentanții poporului? — Și nu era lucru înțeleptescu a-i sfātu să stea pe pace și să se pună în conțelegere cu parochiul?

8. La numirea unui capelanu nu se cere nicodată consensulu parochiului? — Decă nu, apoi ați nimerit'o! Ați tilnit elemente, cari vecnicu se vor ciocni și vor da scintei. Decă da, s'a întrebatu parochiul?

9. A ținutu S. Consistoru contu de declarațiunea deputațiunii oficiose mersă cu protestulu în mână la 6 Martie a. c. și carea l'a rugatu să-i schimbe hotărîrea și să revôce pre d. V. Popu, căci se potă întâmpla turburări cu sfârșitu tristu?

10. A ținutu S. Consistoru contu de părerea R. d. vicariu, care cunôce împrejurările noastre?

Decă acestea le-a cunoscutu, pentru ce a datu creșământu malconțenților și nicodată autorităților?

Ne place a crede, că S. S. d. Episcopu a fostu rău informatu în tota afacerea și se va grăbi a îndrepta rēulu. Decă însă lucrulu s'a făcutu așa cu intențiune, cu scopu ca să potă pescui în tulbure, cu scopu ca fratele să ridice mâna în contra fratelui, atunci și-a ajunsu scopulu, căci iritațiunea e la culme și numai atunci va încetă, când se va ține sēmă de voința poporului.

Și noi credem, că S. scaunul este pus de D-șeu pentru întărirea păcii între omeni.

Mai mulți poporeni.

DIVERSE.

Pétră nepomenită. — Citim în »Râmnicu-Seratu«: În ziua de 11 curentu a căduțu o ploă insoțită de grindină într'o cantitate nepomenită. Venindu despre Nordu, după ce a bătutu orașulu s'a lăsat spre Sudu-Vestu, bătendu parte din moșile Băltații, Costieni-Mari, Costieni-Mici (Zidurile), Joița, Chochirleanca, și puțin din Silisce, până la Găgeanu. Omenii spun, că n'au mai vedutu așa piatră. Șanțurile ogrăzilor erau încă pline de grindină, cinci zile după această; poduri, podețe, șosele, tôte le-a spălatu apa. Eleșteulu țeranilor din Costieni-mari l'a spălatu de totu. Miei, oi, paseri s'au găsit multe morțe pe câmpu. Pe malurile văgașelor formate de apă, grindina putea s'o iai cu banița. Mărimea grindinei variată: dela mărimea bôbei de mazere până la mărimea oului de porumb. Pe unde a ajunsu, grănele au suferitu multu. Săcara decum era de mare, abia se mai zăresce verde; grăul asemenea a suferitu; numai orzulu fiindu încă micu a scăpatu nevătămatu. Despre fructe nu mai vorbim.

**

Unu Matusalem. — Unu diaru rusescu cităză unu casu de longevitate cu totulu excepționalu. Această foia spune, că printre locuitorii din Saratofu se găsește unu bêtrenu în vîrstă de 130 de ani. Acestu Matusalemu pörtă numele de Savinu și este francescu de origină. Soldatu din armata cea mare a lui Napoleonu I., elu a făcutu campania din Rusia cu gradulu de oficeru. Rămasu în Rusia după răboiu, d. Savin locuesce în Saratof de șapte-șeci și doi de ani. Elu și-a conservatu memoria sa întrégă și vederea nevătămată, dar de cătuva timp suferă de o surditate parțială. Tôte evenimentele, la cari elu a asistatu și a luat parte, se conservă de minune în memoria acestui patriarh. Elu face încă plimbări țilnice și când se întorce din țergu duce fără ostentă pachete de două șeci până la patru-șeci de livre greutate.

**

Descoperiri archeologice. — În săpăturile făcute la Tunis s'a descoperitu unu apeductu subteranu, de 500 metri lungime, în starea cea mai bună, foarte largu și foarte înaltu. S'au mai găsit asemenea două-șeci și două morminte feniciene din prima epocă, vase feniciene și etrusce bine conservate și o mare inscripțiune latină, care arată locul unde se aflau băile.

**

Mijlocu contra frigurilor. — Ecă unu mijlocu bun și puțin costatoru d'a face să înceteze îndată frigurile intermitente: A pune în apă o mică cōje de vișin tēnērū tăiată mēruntū, a bate apa bine și a bea din ea din două în două ore câte o linguriță în timpul frigurilor. A nu mări nici odată această dosă, căci cōja de vișin cere a fi întrebuintată cu băgare de sēmă.

Cursulu pietei Brașov

din 7 Maiu st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump.	8.76	Vend.	8.78
Argint românesc		8.70		8.72
Napoleon-d'or		9.80		9.84
Lire turcesce		11.15		11.15
Imperial		10.10		10.12
Galbeni		5.80		5.86
Scururile fonc. »Albina«		100.50		101.—
Ruble Rusesce		121.—		122.—
Discountu		7—10		% pe anu.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu

Cursul la bursa de Viena

din 6 Maiu st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	95.75	Bonuri croato-slavone	101.
Rentă de hârtă 5%	90.75	Despăgubire p. dijma de vin ung.	96.50
Imprumutul căilor ferate ungare	146.—	Imprumutul cu premiu ung.	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtă austriacă	81.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	107.—	Renta de arg. austr.	82.15
Bonuri rurale ungare	102.50	Renta de aur austr.	107.20
Bonuri cu cl. de sortare	102.50	Losurile din 1860	138.75
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.75	Acțiunile băncii austro-ungare	851.—
Bonuri rurale transilvane	101.—	Act. băncii de credit ung.	287.25
		Act. băncii de credit austr.	287.70
		Argintul — Galbin	—
		impărătesci	5.84
		Napoleon-d'or	9.83
		Mărci 100 imp. germ.	60.85
		Londra 10 Livres sterlinge	124.55

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Aprilie st. v. 1885

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	85 1/2	—
Renta rom. amort. (5%)	88	—
„ convert. (6%)	87	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	—
Credit fonc. rural (7%)	97	—
„ „ (5%)	82 1/2	—
„ „ urban (7%)	94 1/2	—
„ „ (6%)	86	—
„ „ (5%)	80	—
Banca națională a României	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur	14.0%	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la fôia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă număr delă începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea întregă.

(Nr. 56) 2 - 6

Dr. Edward Myss,

Doctor în medicină și chirurg, mamos și oculist, operator, fost oculist al țerei, are onore a face cunoscut, că erăși s'a stabilit în Brașov ca medic practic, și că a înființat în Ulița neagră în casa Dlui Iuga nr. 339

Un atelier dentistic

unde pôte oricine avé ajutor medical atât pentru conservarea dinților, îmbunătățirea pozițiunii lor s. c. l., precum și pentru înlocuirea dinților perduți cu alți artificiali, singurătul său dentura întregă, cu platca din cauciuc și aur.

Dinți se scot cu, seu fără întrebunțarea narcosei.

Prețurile moderate. La cerere se spune prețul înainte pentru fiecare lucrare.

Orele de consultațiune dela 10 până la 1 a. m. și dela 3 până la 4 ore d. m.

Duminea și în sărbători numai înainte prânzului. Scosul dinților și consultațiune pentru săraci dela 9 până la 10 ore a. m. gratis.

Publicațiune!

Prin care se face cunoscut, că în comuna Bacsal (Săcele) se află de vândare oi 500 de prăsilă, — dela 10—18 Maiu a. c. trecute granița României. —

Informațiuni esacte se vor cere dela prețul din locu Toma Frateșu.

3—3

Casse de feru sistem Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile.

Iustinian M. Grama,
depozitarul fabricii în Brașov.

Nr. 16—1885.

Publicațiune.

Subsemnata comisiune emisă pentru administrarea averii ținătoare de biserica gr. or. din cetatea Brașovului dela Sf. Treime voiesce a edifica din nou morile numitei biserici aflătoare în comunele Poiana Mărului și Sâmbăta superioară.

Spesele de edificare s'au statorit pentru mōra din Poiana Mărului cu 863 fl. 16 cr., ér pentru cea din Sâmbăta cu 1065 fl. 68 cr. v. a.

Intreprindătorii și pot vadiu subcomisiunei încerdinate cu pertractarea ofertelor, care pertractare se va ține la 20 Maiu a. c. 11 ore a. m. în cancelaria bisericeii la Brașov, tērgul căilor în casa de sub Nr. 34.

Planurile, preliminarele și condițiunile se pot vedea la notariul comisiunei d-lu Iordanu I. Munteanu, asesoru la scaunul orfanalū.

Din ședința comisiunei administrative ținută în Brașov la 30 Aprilie 1885. —

Grf. A. Bethlen, m. p.

1—3

comite supr. com. min.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.					
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus				
Bucuresci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	—	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	—	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	—	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	—	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiōra	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20	
Apatia	2.44	7.09	6.28	Vărad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	—	Deva	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	—	Branicca	6.05	1.48	—	Pauliș	4.47	7.19	
Homorod	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	—	Ilia	6.34	2.21	—	Radna-Lipova	5.02	7.39	
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56	—	—	Gurasada	7.01	2.54	—	Conop	5.25	8.11	
Sighișora	4.51	10.18	10.52	Bucia	5.46	11.41	4.31	—	—	Zam	7.15	3.09	—	Soborșin	5.57	8.49	
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	—	—	Soborșin	7.49	3.48	—	Bérviza	6.18	9.18	
Mediaș	5.39	11.36	12.43	Huedin	6.28	12.48	—	—	—	Conop	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27	
Copsa mică	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	—	Bérviza	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18	
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	—	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57	
Blașiu	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27	
Crăciunel	7.02	1.29	3.06	Aghirș	8.12	4.34	—	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicca	9.02	12.57	
Teiuș	—	1.45	3.22	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45	
Aiud	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58	
Vințulu de sus	7.55	2.48	4.44	Clușiu	8.57	5.40	7.08	—	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46	
Ujōra	—	3.12	5.10	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20	
Cucerdea	—	3.19	5.19	Ghirș	9.50	6.29	—	—	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06	
Ghirbău	8.24	3.36	5.47	Apahida	11.15	8.14	8.29	—	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15	
Aghirș	8.48	4.10	6.38	Ghirș	12.04	9.49	8.53	—	—	Teiuș	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00	
Apahida	—	5.39	8.51	Ujōra	12.12	9.58	—	—	—								
Clușiu	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—	—								
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17	—	—								
Ghirbău	—	6.54	8.34	Aiud	1.15	11.32	9.40	—	—								
Aghirș	—	7.10	8.59	Teiuș	1.44	12.03	—	—	—								
Stana	—	7.25	9.35	Crăciunel	2.00	12.24	10.12	—	—								
Stana	—	7.49	10.16	Blașiu	2.44	12.43	—	—	—								
Huedin	11.33	8.11	11.04	Micăsasa	2.34	12.43	—	—	—								
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Copsa mică	2.52	1.22	10.45	—	—								
Bratca	—	9.11	12.47	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—	—								
Bucia	—	9.29	1.21	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—	—								
Rév	12.25	9.52	2.05	Sighișora	4.50	4.17	12.15	—	—								
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—	—								
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	Homorod	6.47	7.07	1.32	—	—								
Vărad-Velinte	—	10.56	3.55	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—	—								
Oradea-mare	1.49	11.04	4.06	Apatia	8.09	8.46	2.24	—	—								
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Feldiōra	8.41	9.20	2.44	—	—								
Szolnok	3.14	1.47	11.05	Brașov	9.20	10.15	3.15	—	—								
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	Timiș	—	6.00	3.25	—	—								
Viena	2.00	6.20	2.00	Predeal	—	6.57	4.03	—	—								
				Bucuresci	—	7.32	4.28	—	—								

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI. Brașov.